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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність тзми дослідженій. Боротьба із злочинністю в 

нашій країні на сучасному етапі-складних економічних ге політич­

них перетворень е важливим державним завданням. Основним змістом 

цієї боротьби в попередження злочинності, яче нерозривно пов'я­

зане з боротьбою з вже скоєними злочинами. Обидва спрямування 

боротьби із злочинністю і окремими злочинами в теперішніх умо­

вах вимагають до себе концентрованої уваги, оскільки в них син­

тезуються "плоди" серйозних упущень та недоліків, пов'язаних з 

діяльністю правоохоронних органів, але головним чином я процеса­

ми удосконалення економічних, соціальних відносин в напрямку по­

долання конфліктів людини з суспільством, людей одне з одним.

Статистика свідчить, цс кількість зареєстрованих злочинів в 

Україні рік у рік різко звільниться: в i960 році ї : було за­

реєстровано 196,2 тис., 1985 р. - 249,5 тис., IS89 р. - 322 ,5  

тис., 1991 р. - 405,5 тис., і р. - 572 ,2  тис. і в 1995 р.- 

641860. Злочинність наблизилась до факторів політичного значен­

ня, стала характеристикою стану суспільства, суттєвим дестабілі- 

затором суспільного життя. Тому гострота криміногенної обстанов­

ки вимагає протидії злочинності, здійснення широкомасштабних,на­

самперед суспільних, комплексних попереджувальних заходів з боку 

суспільства і держави, а також адекватних змін в діяльності пра­

воохоронних органів, які реалізують кримінологічну та криміналь­

ну політику, що визначав зміст і форму того, що називають систе­

мою впливу на злочинність.

Необхідність комплексного підходу до бчротьби із злочинні-, 

стю пояснюється тим, що ефективність боротьби може бути забезпе­

чена лише поєднанням заходів кримінолого-профілактичного, право-



вого, економічного, ідеологічного, організаційного характеру.

Нова ЙЛ'Э соме про коітлпкпіі;,' програму боротьби із злочинністю, а 

не тільки про її попередження: мається на увазі врахування в про­

грам* багатогранних засобів, способів і підходів до подолання 

злочинності. Комплексне- застосування заходів боротьби із злочин­

ністю може дати максимальний ефекг лише при умові їх програмуван­

ня, тобто визначення в конкретному документі ситуації, що скла­

лася, завдань, строків, переліку заходів, компетенції еуб"ектів, 

що їх здійснюють, і T . iv .  Таке комплексне програмування, як но­

вий тип управління боротьбою із злочинністю, уже використовуєть­

ся в нашій країні. Z> червня 1993 року Верховною Радор затверд­

жене комплексна Державна програма боротьби із злочинністю, яка 

відображав державну цілісну доктрину боротьби із злочинністю і в 

якій поєднується система заходів загальиосоиівльного попереджен­

ня злочинності з заходами спеці а льна -кримінолог і чгого, у тому 

числі і кримінально-правового попередження злочинів.

Розробка і впровадження кримінологічних заходів на основі і 

в рамках комплексних державних програм,боротьби із злочинністю в 

практику засвідчує про перспективність даного напрямку в справі 

суттєвого підвищення ефективності і раціональності попереджуваль­

ної діяльності.

Успішне реалізація цих заходів і підвищення ефективності по­

переджувальної роботи в значній мірі залежить віл того, наскіль­

ки послідовно перетворюється в життя принцип невідворотності від­

повідальності за кожен реально скоєний злочин.. Гроб лема підви­

щення ефективності попередження злочинності - одна з важливих 

теоретичних і практичних проблем. Поп^гедтувальну політику у сфе­

рі боротьби із злочинністю можна розглядати в якості суттєвого
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непряму політичних осгоь теорії і практики подолання злочинності. 

В сучасних умовах удосконалення суспільних відносин шляхом їх 

революційної зміни в плані вирішення проблем профілактики злочин­

ності, на нащу думку, досить плідне, так як профілактична діяль­

ність не може зводитись лише до застосування відповідних заходів 

впливу на конкретний осіб і деякі об'єктивні криміногенні фак­

тори. Гіричому такі заходи інколи застосовуються без достатнього 

урахування їх взаємозв'язку з іншими явищами, закономірностями 

їх здійснення на даному етапі.. Низька ефективність подібної ді­

яльності в інколи й результатам іздостатнього кримінологічного 

аналізу самого явища злочинності чи її видів, що не випливав з 

кримінологічної теорії попередження злочинності.

Проблемі дослідження ефективності попередження злочинності 

приділяли увагу такі мені як Елувакейн В .Д ., Голінв В .В ., Дань- 

шин І .М ., Малійський А .Е ., Закелвк А.П ., Зелінський А .Ф ., Кар- 

пець 1 .1 . ,  Костицький М .В ., Кудрявцев В.М ., Лановенко І.Гі., Яо- 

пушанський Ф .А ., Лихолоб В .Г ., Микайленко П .П ., Гетрухін 1.Л . та 

інші. їх дослідження мають важливе значення для з"ясування місця 

і ролі попередження злочинності як соціально та юридично значущої 

діяльності, як практичної гелузі фуниціонування органів кримі­

нальної юстиції в реалізації кримінологічної та кримінально-пра­

вової політики. Але, виходячи з нових умов розвитку суспільства, 

нових підходів у вирішенні проблем боротьби із злочинністю, ав­

тор актуалізує тему дослідження на з"ясуванні місця і ролі в 

системі попереджувальної діл.; пості найчисельніаюї ланки право­

охоронних органів - органів ььутрішніх справ.

Слід відзначити, що кримінологічне попередження, як форма 

боротьби із злочинністю, не набуло багатого історичного досвіду
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в нашій країні і все ще не зовсім ясно визначилось в якості важ­

ливої форми соціального управління і виду соціальної політики. 

Тому невірно в концептуальному і практичному відношеннях, як нам 

уявляється, і подолі розчинювати попереджувальні проблеми в змі­

сті кримінальної політики як всеохоплеючої кошепції політичних 

і наукових основ боротьби із злочинністю.

Необхідно, щоб профілактична форма боротьби із злочинністю 

(тобто найрадикальніша й основна форма) зайняла домінуюче поло­

ження по вілнопенгю до репресивних методів протидії злочинності, 

які діють після скоєння злочину.

Таким чином, потреби практики і необхідність подальшої роз­

робки питань теорії ефективності попереджувальної діяльності у 

боротьбі із злочинністю визначають актуальність даного досліджен­

ня і вибір автором указаної теми.

Об"ектом здійсненого дослідження була діяльність органів 

внутрішніх справ, їх посадових осіб, представників громадських 

формувань, які беруть учаи" в реалізації попереджувальних захо­

дів. В якості предмету вивчення обрані основні характеристики 

складу, особливості структури і ознаки попереджувального впливу 

не злочинність, його ефективність.

Кета дослідження те його основні завдання продиктовані під­

вищеною актуальністю проблеми, що розглядається, по розробці те­

оретичних положень, які торкаються структури та ефективності 

функціонування системи попереджувального впливу на злочинність 

в діяльності органів внутрішніх справ і прикладних аспектів да­

ної теми. Питання висвітлюються таким чином, що відповіді нл них 

складали не тільки теоретичну основу проблем, що досліджуються, 

але й прогнозували б їх реалізацію в практиці.
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Указана мета обумовила визначення таких завдань: -

- теоретичне обгрунтування суті кримінологічного поперед­

ження злочинності як найрадикальнішої і основної форми вглгіву на 

злочинність та кримігогенні фактори, що її зумовлюють; визначе­

ні місце і роль кримінологічного попереджання в системі криміно­

логічної та кримінальної політики в сучасних умовах соціально- 

економічного розвитку в Україні;

- розкрите поняття ефективності попередження ЗЛОЧИННОСТІ, 

проаналізовані методологічні та методичні основи визначення ефек­

тивності попередження злочинності на основі практичної реаліза­

ції попереджувальних заходів органами вф'трілніх справ на прикла- . 

ді окремих напрямів боротьби із злочинністю;

- сформульовані і проаналізовані умови ефективності криміно­

логічного попередження, запропонована їх класифікація, стосовно 

правоохоронної діяльності органів внутрішніх справ ;

- показана роль то значення органів внутрішніх справ в прак­

тичній реалізації заходів по попередженню економічної злочинно­

сті, злочинності неповнолітніх, рецидивної злочинності, її орга­

нізованих форм та на основі' емпіричного матеріалу пана оцінка 

ефективності попереджувальної діяльності ;

- визначені основні напрями підвищення ефективності попе­

редження злочинності в діяльності органів внутрішніх справ, да­

ні конкретні рекомендації по ефективному впливу на криміногенні 

фактори.

В якості методологічної основи дисертаційного дослідження 

використовувались концептуальні положення сучасної юридичної нау­

ки, наукові праці з проблем загальної теорії держави і права, 

теорітичні основи кримінально-правової і кримінологічної неуки,.



в
філософські КОНЦЄПІЛІЇ 3 ПРИЧИННОСТІ, психології управління. В 

процесі .посліджеиня автор керувався я*врелвми права України, ві- 

уоіічики актами і документами, %п регламентують діяльність орга­

нів внутрішніх справ у сфері кримінологічного попередження.

Сформульовані п дисертації теоретичні висновки та практичні 

рекомендації спираються на спеціальну монографічну літературу з 

проблем кримінолог!ї, кримі>'р.чьног’о і кримінально-виконавчого 

права та іняих галузей знань, зокрема на наукові праці таких вче­

них як Ю.В .Александров, Л.В.Рагрій-Иахмртов, Й.Д.Блувпяейн,

В. в. Гоя і не, 1 ,М.Даними, А.І.Доягова, А.П.Закалюк, А.Ф.Зелінсь- 

ккй, М.В.Косгицький, В.І».Кудрявцев, 1 .П.Лановенко, В.Г.Лихолоб, 

Ф. А.Лопутанський, С .В,Максимов, Г.М.Міньковський, А .F .Сахаров, 

В.В.Стадаис, В.Я.Таиій, І.К.Туркевич, B.C.Устинов, І.В.Шмвров, 

О.М.Яковлов та інпі спеціалісти з кримінології та права. Резуль­

тати їх досліджень у сфері коичінально-грачових і кримінологіч­

них проблем боротьби із злочинні сто, пошуки ефективних систем і 

заходів попередження злочинності підготували грунг для подальшої 

теоретичної розробки концептуальної моделі ефективного криміноло­

гічного попередження злочинів в Україні.

З окремих метолів використані гакі: історичний, логічний, 

конкретно-соціологічний, системно-структурний, порівняльний, 

аксиологічиий та інші.

В процесі дослідження був зібраний необхідний емпіричний ма­

теріал в холі вибіркових кримінологічних досліджень, проведених 

вченими-кримінологами України та інтих країн СГД, а тяко* особис­

то автором даного дослідження. Основний дослідницький масив одер­

жано в результаті вибірки, що включав послідовний відбір облас­

тей України, окремих міст і відповідно міськрайорганів внутріш­

ніх сгграа; матеріалів про спільний іилйпідурльнонір^філпктичний



вплив стосовна осіб, які знаходяться на обліку а органа* внутріш­

ніх справ; матеріали оперативно-слідчих працівників, дільничних 

інспекторів міліції, працівників кримінальної міліції у справах 

Неповнолітніх, установ по виконанні] покарань, в також членів спе­

ціалізованих громадських формувань, які підлягали анкетуванні). 

Вивчення проводилось в Київській, Кіровагрвдській, Полтавській 

областях, в м.Києві, б містах, 12 міськрайвідділах внутрішніх 

справ, 16 мікрорайонах, в трудових колективах.

Кількість матеріалів про ефективність загального та індиві- 

дуального профілактичного впливу на криміногенні фактори, на 

осіб, які підлягали опитуванню та ін ., визначалось в двох ва­

ріантах*.

З урахуванням резерву вивчено 360 матеріалів на осіб, що 

знаходились на профілактичному обліку в органах внутрішніх справ, 

опитано 360 працівників міліції і представників громадських фор­

мувань, вивчено понад 400 кримінальних справ. Додатковий масив 

склали дані про ефективність попереджувальної діяльності органів 

внутрішніх справ стосовно рецидивної злочинності, злочинності не­

повнолітніх, в сфері економіки, а також віктимної поведінки за 

період з 1990 по 1994 роки.

Таким чином, покладаний в основу дослідження емпіричний ма­

теріал відповідає вимогам репрезентативності, підтверджується

І Кількість документальних джерел та суб"ектів попереджувального 

впливу, генеральна сукупність яких (Л ') нам була відома, визна­

чалась з максимальним запасок за формулою п •  ^
І + а* ТУ

при значенні помилки (а) - 0 ,05  (Див.: Закс Л. Статистическое 

оценивание. - М ., 1976. - С .312; Паниотто В.И. Качество социо­

логической информации (методы оценки и процедура обеспечения). 

- К ., 1986. - С,81-82).
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результатами прсвелених поз^кувячем досліджень, які знаходяться 

в руслі сучасних наукових тенденцій 'п встяновленнп факторів, шо 

афективно впливяеть на злочинність.

Рвукоья новизна роботи полягає насамперед у тому, що проб­

ками ефективності попередження злочинності, профілактичної полі­

тики, питання правового регулювання попереджувальної діяльності 

та ініоі питання розглядаються в комплексі проблем теорії і прак­

тики боротьби із злочинністю и Україні, стосовно до нових соці- 

ельно-економічиих і політичних перетворень в нашому суспільстві.

В писвртеції обгрунтовується ряд нових положень, які в важливи­

ми як для теорії, тяк і для практики, в тому числі:

1. Зяпропонова><о концепНі»1 комплексного кримінологічного 

попередження як основної ленки соціальної системи впливу не зло­

чинність, як особливого виду правоохоронної діяльності спеціаль­

них суб"екгів у боротьбі із злочинністю.

2. Сформульовані критерії соціального прогресу, що визна- 

часть принципи кримінологічного попередження, в тякож знаходять 

своя відображення в загальних соціальних заходах, в т.ч.політич­

них, економічних, я також в правових нормях.

3 . Проянялізовані групи функцій кримінологічного попереджен­

ня: ідеологічна, прогностичне та опоряціональня; покязяні їх 

взаємозв'язок те значення для потреб правоохороігної ппвктикя.'

4 . Пропонується та розкривається зміст поняття ефективності 

попереджувального впливу на злочинність, розглядається проблема 

оцінки ефективності, аналізується залежність рівня ефективності 

віл ряду факторів об"єктивного і субъективного порядку.

5 . Визначені конкретні напрямки та умови ефективності кримі­

нологічного попередження в діяльності органів внутрішніх спряв.
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6 . Не основі ьнелізу попереджувальної діяльності підрозді- 

лів органів внутрішніх справ автором обгрунтонувїьсн концепція 

створення цілісної системи кримінологічного попередження в сис­

темі МВС з конкретним визначенням функціональних о<5ов"нзкіь та 

їх правовим закріпленням а нормативних актах.

?. Досліджуються првк пічні проблеми підвищення ефективності 

кримінологічного попередженії»/ і окремих напрямках боротьби із 

злочинністю, запропоновані нові підходи до вирішення цих питань.

8 . Розглянуто кримінолого-віктимологічні аспекти попереджу­

вальної діяльності органів внутрішні* справ та внесені конкретні 

пропозиції щодо підвищення ефективності віктимологічної профі­

лактики.

Теоретичне та практичне значення результатів ьлсертаційно- 

го дослідження полягає в тону, що:

- одержані результати в основой для подальших теоретичних 

розробок питань підвищення ефективності кримінологічного попе­

редження;

- запропоновані положення та висновки можуть бути викорис­

тані в удосконаленні практичної діяльності органів внутрішніх 

справ у боротьбі із злочинністю, удосконаленні системи поперед­

ження злочинів; '

- теоретичні положення і висновки дисертаційного досліджень 

ня можуть бути використані в процесі викладання навчального кур­

су "Кримінологія і профілактика злочинів" в навчальних закладах 

системи МВС. Практичний інтерес становлять також рекомендації з 

попередження злочинів у сфері економіки, реиидивної злочинності, 

злочинності серед неповнолітніх та підвищення ефективності вік­

тимологічної профілактики.

II



Апробація. Основні полпцриня і результати дослідження яіяо- 

брвжені з !4СЇ;( опублікованих роботах, а також в науковому пові­

домленні на науково .-практичніЯ конференції Київського інституту 

внутрішніх справ (вересень, 1994 p .) .  Результати дослідження те 

практичні висновки доповідались на методичних нарадах в органах 

внутрішніх справ ГУ0С Київської області (травень 1994 p .,  жовтень 

1995 p .).

Структура дисертації склеюється з вступу, двох глав, вис­

новку, додатку, списку літератури.

ЗМІСГ РОЕОГИ

У вступі обгрунтовується актуальність і ціль дослідження, 

його завдання, визначаються методологія і методика Яого прове­

дення. викладається новизна і основні положення, що виносятося 

на захист, теоретична і првктична значущість одержаних результа­

тів та їх апробаНія.

Глава І "Теоретичні питання ефективності попереджувально­

го впливу на злочинність" присвячена питанням з"ясуваи"я по­

няття, сутності ге структури, обгрунтовуються об'єктивні перед­

умови необхідності створення цілісної системи кримінологічного 

попереджеїшя в Україні, правові та організаційні проблеми її 

створення те функціонування,

У § І "Кримінологічне попередження злочинів як основна 

ланка соціальної системи впливу на злочинність" досліджено пог­

ляди вчених на поняття кримінологічного попередження як виду уп­

равлінської діяльності у боротьбі із злочинністю, яка при ефек­

тивній організації створює реальні можливості для скорочення

♦
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злочинності, ліквіпації чи нейтралізації причин, ш-*» її пород­

жують. Висунення попередження злочинності на перший план не оз­

начав якого-небудь послаблення уваги до розробки і здійснення 

заходів каральної політики. Гавпаки, автор підкреслює наявність 

двох взаємопов'язаних та взаемообумовлених процесів: чим більша 

уваги держава і суспільство приділяють попередженню злочинності, 

тим більше вони вправі суворо вимпгати за порушення нори права. 

Стосовно нових відносин, що складаються в суспільстві, автор, 

виходячи із загального поняття попередження злочинності, указув 

на такі основні критерії соціального прогресу, що торкаються фор­

мування правового суспільства: удосконалення соціального життя 

шляхом ліквідації конфліктів та їх наслідків ; організаційні за­

ходи по забезпеченню соціально бажаної поведінки лю.їєй, пов"яза- 

ної з функціонуванням сім"ї, школи* громадських організацій,еко­

номічних структур і т .і н .;  підтримка позицій, які відповідають 

вимогам права та громадської дисципліни ; усунення факторів, що 

сприяють скоєнню злочинів, і які здійснюються головним чином шля­

хом:

- правильного функціонування контролю, який здійснюється 

державними та громадськими структурами ;

- обмеження деструктивних зв"язків і конфліктних ситуацій 

між людьми та інших явищ, що сприяють скоєнню злочинів, у тому 

числі створюваних жертвою злочину ;

- відповідної організації охорони людей та майна (чіткість 

в роботі правоохоронних органів, облік та страхування майна і 

т .і н . ) .

Процес формування принципово нових суспільних відносин, що 

базуються на ринковій економіці, охоплює і всю правову систему,



и
я*п органічно включає в rife !.'і чьэві зйтоди профілактики злочи­

нів і яка спирається не янгол ьно-соціальні заголи попервптуваль­

ної діяльності. Автор підкреслив, що в даній сфері, як і в інтпих, 

похідним пунктом і неодмінною умовою радикальних змін е зміни в 

психології і п мисленні, формування сучасного соціально-правово­

го те кримінологічного мислення.

Аналіз точок зору не сутність кримінологічного попередження 

привели до Висновку, цо попередження злочинів - це основний не­

прямой в соціальній системі впливу на злочинність, що являє со­

бою скледниМ процес і який обумовлює використання різноманітних 

за своїм характером, змістом, спрямованістю, організації і такти­

ки здійснення заходів по запобіганню злочинам, можливості реци­

диву, по ліквідації і скорочена® причин та умов, що сприяють 

злочинності. Тобто, щоб побудувати ефективну систему попереджу­

вальних заходів, необхідно знати, проти яких явиш в житті сус­

пільства вони будуть спрямовані.

У § 2 "Загальне поняття ефективності попереджувального впли­

ву нв злочинність" - зроблено спробу висвітлити загальнотеорети­

чну проблему ефективності попередження злочинності. Розглядаєть­

ся ряд проблем концептуального, методичного і практичного харак­

теру, що торкаються ефективності кримінологічного попередження 

та проблема його вимірювання. Тут повинні враховуватись не тіль­

ки цілі і завдання кримінальної політики, ефективність функціону­

вання усієї правової системи, еле Я її попереджувальні функції. 

Рівень ефективності попереджувальної діяльності в из не чається ря­

дом факторів об"єктивного і суб'єктивного порядку, серед яких 

можуть бути виділені: а) правильний вибір об"єкту попередження; . 

б) врахування конкретної криміногенної ситуації; в) наукове пе­



редбачення змін у злочинності і тих явиш, які виступають в яко­

сті причин те умов, що сприяють злочинам, а також планування тя 

координація попереджувальної роботи; г) типологічний підхід до 

вивчення особистості злочинця ; д) вибір оптимальних методів по­

переджувального впливу на злочинність те ін. Тобто мова йде не 

тільки про ефективність, попередження як категорії соціально-оцін­

ній, еле Й про поняття юридичне, оскільки воно торкається цілого 

комплексу юридичних явиш - ефективність норм права, ефективність 

їх реалізації, правопорушення, правосвідомість та ін. Тому й ви­

мірювання кримінологічного попередження слід робити, співставляп- 

чи з цілями відповідних правових явищ і їх ефективністю. Автор 

відмічає, що ефективність кримінологічного попередження передба­

чав еталоном оцінки не тільки сукупність наслідків попередження, 

а Р більш віддалену соціальну роль, що знаходиться поза безпосе­

редньою сфэрою кримінологічного впливу на злочинність.

У § 3 "Умови ефективності кримінологічного попередження і 

проблема його виміру" автор досліджує юридичні, організаційні 

та соніяльно-економічні умови ефективюсті кримінологічного по­

передження, які дають можливості для кількісної та якісної оцін­

ки ефективюсті цієї діяльності.

Дня визначення ефективності попередження дуже важливо вра­

ховувати економічний аспект проблеми, на що раніше не зверталось 

уваги, 'і’ако спрощення в сучасних умовах, на думку йвтора, неедрий- 

іштне, тому ш значно зросли витрати на превоохоронну діяльність. 

Автор наводить гри емпірично вимірювальних поняття ефективності, 

які враховують економічний бік проблеми: а) соціальну ефектив­

ність матеріальних засобів ; б) економічну ефективність поперед­

жувальних заходів, іцо реалізуються; в) економічну ефективність 

ресурсів, шо використовуються при здійсненні попереджувальних
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заходів.

Автор обгрунговув положення про та, що поняття ефективності 

кримінологічного попередження багатозначне. Воно вимагає комплек­

сної оцінки, яке б враховувало усі критерії. В той же час під­

креслюється, що визначеьтя затрат в процесі реалізації поперед­

жувальних заходів характеризує не ціль, а засоби її досягнення. 

Ціль не завжди повинна бути економічно виправданою, тоді як для 

засобів ця вимога обов'язкова.

До основних умов ефективності кримінологічного попередження 

автор відносить юридичні умови, які пов"язані з високою якістю 

нормативно-правової бази, що регламентує кримінологічне поперед­

ження і насамперед спеціальний законодавчий акт про попередження 

злочинності. Врахування юридичних умов формує основу ефективності 

попереджувальної діяльності. Важливу роль відіграють також орга­

нізаційні умови: високий рівень організованості, змістовності і 

послідовності в попереджувальній роботі суб"ектів, які здійсню­

ють попередження злочинів, їх матеріальну та інформаційну забез- 

печенність, чітку організацію контролю за здійсненням попереджу­

вальної діяльності.

Ефективність кримінологічного попередження залежить від 

соціально-економічних умов, які забезпечують ефективність розвит­

ку виробничої сфери і разом з тим спрямовані на попередження зло­

чинності. До них відносяться: різні види економічного обліку,еко­

номічний і фінансовий контроль; економічний аналіз; управління 

економікою. Вони набувають особливого кримінологічного значення 

в умовах формування ринкових відносин, створення таких економіч­

них .відносин, коли порушувати закон став економічно невигідним.

У ггаві П - "Практичні проблеми підвищення ефективності по­



передження злочинності органами внутрішніх справ в окремих нап­

рямах боротьби із злочинністю" викладені положення криміноло­

гічної характеристики стану злочинності, її попе речення та роз­

глядається важлива проблема співвідношення принципів моралі та 

права і превентивної діяльності, а також роль громадської думки 

у попередженні злочинності. Підкреслюється, що ефективно функ — 

ціо>уюча система попередження злочинів підвищує рівень соціаль­

ного контролю, посилює протистояння суспільства крі ліиогеииим 

факторам, веде до зниження рівня злочинності.

У § І "Актуальні проблеми попередження злочинності у сфері 

економіки" досліджуютьсгя тенденції економічної злочинності,фак­

тори, шо її обумовлюють, шляхи ефективного попередження злочинів 

у цій сфері.

Враховуючи динамізм нашого суспільства, особливу гостроту 

для підвищення ефективності кримінолого-попереджувальної діяль­

ності набуває тенденція зростання економічної злочинності. Ав­

тор підкреслює, шо недоліки у боротьбі з економічною злочинністю 

пояснюються низьким рівнем професіоналізму, взаємодії оператив­

них і слідчих підрозділів органів внутрішніх спряв, суттєвими 

упущеннями в їх ресурсгому забезпеченні. Ці обставини тягнуть по 

збільшення кількості припинених кримінальних справ, у тому числі 

про розкрадання майна до 50%, про інші злочиж в сфері економі­

ки - до 3?і. Опитування слідчих та оперативних працівників пока­

зало, що тільки близько 'Ц, з них не відчували труднощів у роботі 

череп недоліки знань і досвіду при розкритті крупних розкрадань 

та їх попередженню.

Зеліжі складнощі існують у попередженні організованої зло­

чинності в сфері економіки, як нової якісного рівня групової
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професіональної злочинності, що характеризується згуртуванням 

кримінального середовища в рамках регіону, країни з розподілом 

на ієрархічні рівні і виділенням лідерів, які не беруть участі 

в конкретних злочинах, а здійснюють організаторські, управлін­

ські, ідеологічні функції. В роботі дається кримінологічна ха­

рактеристика цих злочинів і осіб, які їх скоїли, аналізуються 

причини економічної злочинності, до яких автор відносить недо­

ліки економічної політики перехідного періоду, безгосподарність, 

дефекти ціноутворення, недоліки діючої системи державного кон­

тролю, недоліки в діяльності правоохоронних органів, відставан­

ня правового забезпечення та ін ., та пропонуються кримінологіч­

ні заходи по їх усуненню: економічні, організаційні, технічні, 

правові та виховні.

Серед заходів по попередженню економічної злочинності дисер­

тант особливу увагу звертав на посилення системи державного кон­

тролю за економічними процесами та підвищення ефективності ді­

яльності правоохоронних органів, особливо органів внутрішніх 

справ. Статистичні дані свідчать, що з усього масиву виявлених 

економічних злочинів лише третина кримінальних справ по них на­

правляється в суд для притягнення винних до кримінальної відпо­

відальності. У боротьбі з економічною злочинністю значний профі­

лактичний ефект могли б принести контролюючі органи, наділення 

їх за досвідом країн з ринковою економікою правами органа дізнан­

ня. З метою захисту економічної безпеки, попередження зловживань 

у зовнішньоекономічній діяльності,автор пропонує створити прин­

ципово новий механізм наскрізного валютно-митного контролю, за­

снованого на організаційній взаємодії фінансових, банківських та 

митних органів. Через недосконалість такого контролю наша держа-
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ва щорічно втрачав міліардні валютні засоби, яиі осідають на 

банківськгх рахунках інших держав.

В § 2 "Ефективність попереджувального впливу на рецидивну 

злочинність" автор торкається складної проблеми попередження ре­

цидиву злочинів. На основі аналізу великого масиву статистичних 

показників правоохоронної практики агалізуються причини рецидиву 

та попереджувальна діяльність органів внутрішніх справ. Для під­

вищення ефективності попередження рецидивної злочинності автор 

пропонує ряд кримінологічних заходів, серед яких стоїть проблема 

корінної перебудови системи установ, що виконують покарання. В 

нині діючій системі уствнов по виконанню покарань засуджений до 

позбавлення волі не виправляється. Слід надавати морзльно-ііраво- 

ву те психолого-педагогічну допомогу людям, які потрапили до ізо­

ляції, суть якої повинна полягати в тому, иоб засуджений не втра- 

чг>9 залишки людських якостей, зберіг эдоров"я, міг турбуватись 

про сім"ю, не втрачаючи надії не швидщу адаптацію в суспільстві 

після відбуття покарання. Крім зусиль держави необхідні серйозні 

зусилля і з боку усього суспільства не тільки для поступового по­

долання недоліків існуючої системи виконання покарань, але й 

зміни відношення до звільнених з місць позбавлення волі. В ди­

сертації обгрунтовуються пропозиції щодо підвищення ефективнос­

ті попереджувального впливу органів внутрішніх справ н р  рецидив­

ну злочинність. _

В § 3 "Злочинність неповнолітніх та ефективність її поперед- 

женгн" розглядаються питання удосконалення діяльності органів 

внутрішніх справ у попередженні злочинності серед неповнолітніх 

нй тві'И'с етапах як рання профілактикг усунення причин та умов, 

що потягли скоєння злочинів неповнолітніх, попередження рецидиву.
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Аналізується попереджувальне діяльність різних структурних під­

розділів органів внутрішніх справ, насамперед діяльність прий- 

мальників-розподільників для неповнолітніх, виховно-трудових ко­

лоній та кримінальної міліції у справах неповнолітніх у відпо­

відності ts Законом України від 22 лютого 1995 р. "Про органи і 

служби у справах неповнолітніх та спеціальні установи для не­

повнолітніх". Висуваються пропозиції по удосконаленню профілак­

тичної діяльності укаььгїих служб та установ органів внутрішніх 

справ у справах неповнолітніх, вносяться пропозиції щодо вдо­

сконалення окремих норм деяких нормативно-правових актів, що 

регламентують п.иання попередження правопорушень серед неповно­

літніх.

У § 4 "Підвищення ефективності вінтимологічної профілактика* 

досліджується соціальна природа віктимогенної поведінки потерпі­

лих, підкреслюється, що попереджувальний вплив на злочинність не 

може бути достатньо ефективний, якщо не враховувати контингент 

потерпілих. їх поведінка часто може провокувати скоєння злочинів. 

Зіктимологічне інф аація має велике значення і здійснює відпо­

відний вплив на удосконалення форм і методів не тільки а опера- 

тивно-розщуковій і слідчій роботі, розвитку тактики розкриття 

злочинів, вле й на підвищення ефективності попереджувальної ро­

боти. Автор, на основі вивчання кримінальних справ, формулює і 

аналізує морально-психологічні якості потерпілих (віктимогенна 

деформація особистості, професійна віктимність, біологічні влас­

тивості, наслідки патологічного стану особистості та ін .) .  Ре­

зультати дослідження свідчать, що найбільш значуща група потер­

пілих (5 2 ,7Ц) характеризуються тими ж негативними властивостями, 

що й винні у скоєнні злочину. Лричоцу, потерпілі від злочинів
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жінки, як свідчать результати дослідження, частіше ніж чоловіки 

характеризуються протиправною і аморальною поведінкою.

Автор розглядає віктимологічний аспект попередження злочин­

ності в двох напрямках: загальний (загальноооціальний) і спеці­

альний (спеціально-кримінологічний) і аналізує участь органів 

ві^трішніх справ в реалізації попереджувальних заходів в указа­

них напрямках. Для підвищення ефективності віктимологічної про­

філактики автор пропонує створити банк явних про особистість і 

поведінку потерпілих, про особливості віктимогенної обстановки 

в окремих мікрорайонах, містах, областях і в Ціло(цу по країні, 

які формуються в процесі розслідування кримінальних справ. Ця 

пформація могла б використовуватись при організації профілак­

тичної робити, для кращої дислокації і маневрування сил міліції 

і громадськості. Аналіз жертв окремих злочинів свідчить, шо поза 

зоною дії патрульно-постових нарядів міліції і маршрутів патру­

лювання Й'Д знаходилось понад 80J місць події убивств з замаха­

ми, понад 70/С місць заподіяітня тілесних ушкоджень, майже 6Ь% - 

згвалтувань, понад 80£ - шахрайств, 46# - вимогательств і т .ін.

Автор аналізує як вітчизняний, так і зарубіжний досвід вік­

тимологічної профілактики, вносить ряд рекомендацій по її удос­

коналенії! та підвищенню ефективності. Вноситься пропозиція по 

удосконаленню норм кримінально-процесуального законодавства, що 

per ївментують статус потерпілого.

У висновку,; то зо septa;/є дисертацію, підбито підсумки дос­

лідження, визначено перспективу подальшої розробки теоретичних і 

прикладних проблем ефективності кримінологічного попередження 

злочинів.
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минология ; уголовно-исполнительное право. Украинская академия 

внутренних дел. Киев, 1996. Рукопись.

Диссертация посвящена проблемам борьбы с преступностью. 

Обоснованы основные теоретические положения криминологического 

предупреждения преступности, его эффективности. Цели и зада­

чи криминологического предупреждения, возможности и пределы, 

общая модель и структуре его воздействия на преступность, 

соотношение и взаимодействие различных элементов (аспектов) пре­

дупредительной деятельности органов внутренних дел, условия эф­

фективности обеспечения противодействия преступности, его кри­

терии - эти и другие вопросы составили предмет исследования. 

Результаты исследования использованы для разработки комплекса 

мэр по предупреждению преступлений в сфере экономики, рецидивной 

преступности, преступности несовершеннолетних.
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